
Vendryně
Kraj: Moravskoslezský Okres: Frýdek-Místek

Správní obvod: Třinec GPS souřadnice: 49.666616N, 18.713074E

Nadmořská výška: 350 m n. m. První pís. zmínka: 1305 (719 let) Katastrální výměra: 2 095 ha

Počet obyvatel: 4 502 PSČ: 739 94

Adresa URL: www.vendryne.cz

Památky a zajímavosti Vendryně
Z památek je zde k vidění kostel sv. Kateřiny, který považují někteří badatelé za jeden z nejstarších
na Těšínsku. Dodnes visí v jeho zvonici cenný zvon z první poloviny 15. století zhotovený krakovským
zvonařem Johannem Freudentalem.
Vzácnou technickou památkou, která byla v r. 2003 nově rekonstruována, jsou Vápenné pece. Vznik se datuje
na začátek 19. století, kdy byl proveden zevrubný geologický průzkum karpatských svahů, aby byla nalezena
ložiska železné rudy pro potřeby místních železáren.
Na území naší obce se těžila ruda nejprve pro huť v Ustroni a později pro nově založenou huť v Třinci.
Do této doby spadá také těžba vápence, který se ve Vendryni těžil ve 3 lomech a byl vypalován ve 2
pecích, v místním nářečí zvaných "wopienky". Pro okolní uživatele byly v provozu i po r. 1895, kdy byla
ukončena těžba železné rudy pro její malou vydatnost.
Pece byly v době provozování opravovány velmi primitivním způsobem - jednak formou vyzdívání a jednak
pro udržení stability ocelovými obinadly a výztužemi. Provoz pecí byl definitivně ukončen v r. 1965, v tomto
období byla ukončena i těžba v přilehlých vápencových lomech. Pece však zůstaly na svém místě- a
za významného přispění Ministerstva pro místní rozvoj ČR byly obcí opraveny a konzervovány do
dnešní podoby,aby tak sloužily jako památka i pro budoucí generace.
 
Popis pecí:
Starší pec kamenná : je kruhovitého tvaru, její průměr u kořene je 3,7 m a je vysoká 9,3 m. Do výšky
téměř 5 m je vyzděná přírodním kamenem a tato část je ukončena věncem z ocelového pásu.
Dále pokračuje jen cihlová část. V peci jsou 2 otvory - jeden pro násyp vsázky a druhý pro odběr
vypáleného vápence. Navážecí rampa byla v 50. letech 20. století z bezpečnostních důvodů
odstraněna. Novější pec cihlová : je rovněž kruhovitého tvaru a u základu má 3,45 m. Vysoká je více než
10 m. V celé výšce je vyzděná pálenou cihlou a její stabilitu zajišťuje celkem 5 ocelových obručí po
obvodě. Z nájezdové rampy se zachoval pouze ocelový skelet.

Zdroj: https://www.mistopisy.cz/pruvodce/obec/6443/vendryne/pamatky-turistika/ Strana 1/1 , Vytisknuto: 7.5.2024 18:29:28


